

【特載】

陳水扁總統國慶文告—

陳總統強調臺灣精神必將創造最璀璨美麗福爾摩沙

中華民國八十九年國慶，陳水扁總統十月九日特發表國慶文告，總統在國慶文告中指出，生活在臺灣的兩千三百萬同胞，儘管來自不同的地方，但血液之中，自有一股感通相容的「臺灣精神」，不管稱之為「臺灣人」、「中國人」或者「世界公民」，我們都不至於侷限未來的視野，更不可能忘卻立足的根本。

總統強調，中華民國在二十一世紀所要扮演的角色，除了是「民主制度的實現者」之外，更應該是「亞太和平的維護者」與「國際社會的參與者」。

總統國慶文告全文內容如下：

今天是中華民國八十九年國慶，感謝遠道而來的各國嘉賓和歸國僑胞，與我們一起來分享此一莊嚴、歡欣的時刻。

將近一個世紀以來的中華民國歷史，從國家的建立到現代化、民主化的過程，無一不是歷經險阻逆境、克服艱難挫折之後，才能獲致甘美果實。每一個階段的超越，憑藉的絕不只是個人、或者少數人的力量，而是靠社會的覺醒和廣大人民的意志。

今天，臺、澎、金、馬約兩千三百萬人民所擁有的政治、經濟成果，同樣不是憑空而來，而是靠著一代一代的努力、一點一滴的累積。五十多年來，在太平洋邊緣的島嶼上，我們接續先民的腳印，一步一步締造經濟的奇蹟、開創民主的里程。臺海這一塊土地以及土地上的人民所蘊生激發的力量，一再地吸引世人難以忽視的目光。

從胼手胝足的經濟發展到無比艱難的民主改革，我們都

一路走過來了。半個世紀以來的「臺灣經驗」，理應讓我們有足夠的信心認為：從先民渡海而來的數百年前到即將邁入二十一世紀的今天，從最早的原住民族到無國界之分的網路世代，兩千三百萬同胞的血液之中，自有一股感通相容的「臺灣精神」。

「臺灣精神」源自於漢文化與南島文化的交匯包容，歷經苦難與夢想的淬鍊超越。從太平洋之濱到玉山山頂，立足於這一塊土地的所有子民，用汗水和智慧、用信心和希望為「臺海精神」寫下最好的註解。儘管來自不同的地方，也曾經有過閩南、客家、原住民、新住民的分別，但是在禍福與共、相融一體的「臺灣精神」中，不管稱之為「臺灣人」、「中國人」、或者「世界公民」，我們都不至於侷限未來的視野，更不可能忘卻立足的根本。

親愛的同胞，在二十世紀即將結束的這一年，臺灣人民

以民主的過程，完成了歷史上首次的政黨輪替。我們相信，未來的歷史一定會證明：政權的和平轉移不是個人或政黨的輸贏，而是全民的勝利、民主的勝利。在此光榮的基礎之上，我們面對即將來臨的新世紀應該更有信心。

做為華人社會的民主新典範，我們應該毫無畏懼的繼續邁向自由、民主、人權的道路。中華民國在二十一世紀所要扮演的角色，除了是「民主制度的實現者」之外，更應該是「亞太和平的維護者」與「國際社會的參與者」。

面對首次政黨輪替之後的政治新局，猶如手術之後必須生出新的骨骼血肉，同時要面對內外的艱難挑戰。五月二十一日之後，我們以積極戒慎的作為，用最短的時間穩住兩岸情勢、維護國家安全、開拓國際空間，並且積極進行內政改革、除弊興利，為人民謀求最大的福祉。新政府成立至今，我們仍然覺得還有許多要努力的地方。身為國家領導人以及新政府的每一位成員，都應該時時反省、自我惕勵。同時，我們也要再次懇請朝野政黨能夠秉持「國家利益至上、人民福祉優先」的共同信念，一起攜手努力。

在東部原住民阿美族的信仰文化中，海洋、溪流、土地、果樹和母親象徵著天地萬物的「孕育者」，至高無上而

且不容侵犯。如果能夠仔細思考、用心體會，我們會發現其中蘊含著創生、成長、滋養、包容的意義，如此溫暖而感人的前途又何嘗不是？回想先民從唐山過臺灣的渡海精神，我們除了學習勇於冒險和創造，更應該永遠記得：對自己的信心、對同胞的信任、對土地的信仰，是我們賴以建立家園最堅固的磐石。

親愛的同胞，在海內外共同歡欣慶祝中華民國生日的今天，我們更應該嚴肅的思索兩千三百萬臺灣人民的共同命運。儘管臺、澎、金、馬只是太平洋邊的蕞爾小島，我們卻從來沒有因此而短少了志氣，更不曾因此而侷限遠大的視野。「臺灣精神」必將會繼續引領我們，在無比的信心、彼此的信任和不朽的信仰中，創造二十一世紀最璀璨美麗的福爾摩沙！

敬祝中華民國國運昌隆！全國同胞和各位嘉賓健康愉快！

(本文錄自臺灣新聞報89年10月10日第一版，標題爲報社編輯所加。)